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Smutný príbeh Cavendisha: po boji
s depresiou mu hrozí nedobrovoľný
koniec

MATEJ ONDRIŠEK

Mark Cavendish po páde na Tirreno – Adriatico 2018. Foto – TASR/AP

Keď sa po minulotýždňových pretekoch Gent – Wevelgem postavil pred kamery

belgickej televízie Sporza, vyhŕkli mu slzy. „Toto mohli byť moje posledné preteky,“

povedal zlomeným hlasom Mark Cavendish.
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Slávny cyklista napokon štartoval aj na pretekoch Scheldeprijs, pred ktorými povedal, že

sa rozplakal, pretože si myslel, že ďalšie belgické klasiky zrušia pre opatrenia súvisiace

s koronavírusom.

„Nemám kontrakt na budúcu sezónu a vzalo ma, že to mohli byť posledné preteky mojej

kariéry,“ povedal Cavendish podľa Cyclingnews. „Nemám však v úmysle skončiť, milujem

tento šport,“ doplnil.

Brita uvidíme v zostave tímu Bahrain McLaren aj na ďalších belgických klasikách Okolo

Flámska a Tri dni de Panne. Čo bude potom, je nejasné a Cavendish môže naozaj zažiť

smutný a nedobrovoľný koniec kariéry.

Posledné sezóny sa na bicykli trápi a naposledy zvíťazil začiatkom roku 2018, keď vyhral

etapu na Okolo Dubaja.

Vírus a depresia

Od sezóny 2017, počas ktorej spadol na Tour de France po zrážke s Petrom Saganom, to

nie je ten istý cyklista ako predtým. Na jar 2017 mu lekári v tele objavili Epsteinov-

Barrovej vírus, ktorý spôsobuje mononukleózu.

Cavendish sa vírusu nedokázal zbaviť dva roky, stratil rýchlosť aj priebojnosť

a v súčasnosti sa už do šprintov ani nedostáva. V aprílovom rozhovore pre The Times

priznal, že psychicky trpel.

„V auguste 2018 mi diagnostikovali klinickú depresiu, s ktorou som musel dosť tvrdo

bojovať. Bolo to temné obdobie. Nebral som lieky, ale dostalo sa mi pomoci a myslím si,

že som už z toho vonku,“ povedal Cavendish.

Jeho výkonnosť sa však nezlepšila ani tento rok, keď je po dlhom čase úplne zdravý.

Zrážka so Saganom pre Cavendisha v uplynulých sezónach nebola jediným pádom, na

Okolo Abú Zabí 2018 si privodil otras mozgu.

https://www.cyclingnews.com/news/mark-cavendish-i-dont-have-a-desire-to-stop-racing/
https://www.cyclingweekly.com/news/latest-news/mark-cavendish-cleared-epstein-barr-threshold-first-time-two-years-423000
https://www.thetimes.co.uk/article/mark-cavendish-i-had-clinical-depression-it-was-dark-but-im-on-other-side-now-dv8rfx9ll
https://www.cyclingnews.com/news/mark-cavendish-home-after-concussion-in-abu-dhabi/
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Keď sa o dva mesiace vrátil na pretekoch Tirreno – Adriatico, spadol znovu a zlomil si

rebro. Reportér denníka The Guardian William Fotheringham Cavendishovi pred Tour

de France 2018 pripomenul zrážku so Saganom.

Brit však vtedy v rozhovore poprel, že by sa po nej bál šprintovať.

„Nebojím sa, ale viac myslím na možné následky. Moje rameno už nikdy nebude úplne

v poriadku. Cítim to na bicykli, ovplyvňuje to moju pozíciu pri šprinte. Rameno mám

trvalo poškodené, do konca života,“ hovoril Cavendish.

„Čo sa stalo v roku 2017, je však už za mnou. Teším sa na Tour,“ doplnil.

V roku 2018 však Tour de France nedokončil po tom, čo v 11. etape nestihol časový limit.

Odvtedy sa už nedostal do nominácie na žiadne trojtýždňové preteky.

Mark Cavendish, keď ešte víťazil. Foto – TASR/AP

Wiggins: Ineos, podpíšte ho

https://www.eurosport.com/cycling/mark-cavendish-suffered-broken-rib-in-tirreno-adriatico-opening-stage-crash_sto6667082/story.shtml
https://www.theguardian.com/sport/2018/jul/04/mark-cavendish-interview-tour-de-france-cycling-shoulder-injury
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Mark Cavendish bol kedysi v rovinatých šprintoch takmer neporaziteľný a na Tour de

France vyhral 30 etáp. Zdalo sa, že by mohol prekonať aj rekordných 34 víťazstiev

Eddyho Merckxa, ale to sa mu už nepodarí.

Jeho niekdajšia sila sa však dnes, paradoxne, ukazuje ako slabina. Cavendish bol počas

celej kariéry čistokrvným šprintérom a okrem záverečného zrýchlenia a šprintérskych

víťazstiev nemal svojim tímom čo ponúknuť.

Na rolu domestika nie je zvyknutý, aj keď sa v 35 rokoch veľmi snaží. Na klasikách Gent

– Wevelgem aj Scheldeprijs bol členom únikov, ale nie je isté, či mu to bude stačiť na

novú zmluvu.

Šéf tímu Bahrain McLaren Rod Ellingworth počas pretekov Giro d’Italia nepovedal, či

Cavendish v tíme zostane.

„Stále pracujeme na budúcoročnej zostave, všetko nechávame otvorené. Som si však istý,

že bude ďalej pretekať,“ uviedol Ellingworth podľa Cyclingnews.

Niekdajší Cavendishov kolega z britskej dráhovej reprezentácie a tímu Sky Bradley

Wiggins tvrdí, že Cavendish si nezaslúži skončiť takto a mal by dostať možnosť odjazdiť

ešte aspoň jednu rozlúčkovú sezónu.

„Mark je ako môj mladší brat, zbožňujem ho. Je majster sveta, vyhral Miláno – San

Remo, na Tour má tridsať víťazstiev a spopularizoval cyklistiku v Británii. Niekto ako on

by nemal končiť na základe rozhodnutí iných,“ uviedol Wiggins vo svojom podcaste The

Bradley Wiggins Show.

„Vždy chcete mať aspoň čiastočnú kontrolu nad tým, kedy skončíte,“ povedal Wiggins,

ktorý v roku 2012 slávne priviedol Cavendisha k víťazstvu na Tour. Ako už istý víťaz

celkového poradia mu v žltom drese rozbehol šprint na Elyzejských poliach.

„Chápem, že tímy majú finančné ťažkosti, ale niekto by si mal povedať, že tento chlap si

zaslúži lepší koniec než plač v cieli Gent – Wevelgem. Nemusí to byť víťazstvo, ale

rešpekt, aký si zaslúži,“ komentoval v podcaste.

https://www.cyclingnews.com/news/ellingworth-says-bahrain-mclaren-negotiations-with-cavendish-continuing/
https://shows.acast.com/bradley-wiggins-show/episodes/pippa-york-on-tour-de-france-trailblazing-transphobia-and-tr
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Bradley Wiggins vyzval šéfa tímu Ineos Grenadiers Dava Brailsforda, aby Cavendishovi

ponúkol jednoročnú zmluvu.

„Poďme, Brailsford, podpíšte ho na budúci rok! Povedzte, že to bude jeho posledná

sezóna, a budú ho oslavovať kdekoľvek, kam príde.“

Bradley Wiggins a Mark Cavendish. Foto – TASR/AP

Koniec celej generácie

Cavendish je v súčasnom pelotóne World Tour cyklistom s druhým najvyšším počtom

profesionálnych víťazstiev – má ich 146. Jediným úspešnejším aktívnym cyklistom je

André Greipel, ktorý vyhral o desať pretekov viac.

Cavendish, Greipel a Marcel Kittel boli ešte pred pár rokmi dominantnými šprintérmi.

Každý z nich dokázal na jednotlivých ročníkoch Tour de France vyhrávať väčší počet

etáp, ale túto generáciu už dávno vytlačili mladší a rýchlejší.

https://a-static.projektn.sk/2020/10/Belgium_Cycling_Wiggins634506383176.jpg
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Najmladší z trojice Kittel vlani v 31 rokoch ukončil kariéru. Ešte v roku 2017 pritom

vyhral päť etáp na Tour, ale po prestupe do tímu Kaťuša-Alpecin zažil výrazný úpadok.

Na Tour 2018 nestihol časový limit v rovnakej etape ako Mark Cavendish a športový

riaditeľ Kaťuše Dmitrij Konyšev ho ostro skritizoval.

„Platíme mu veľa peňazí, ale on je zahľadený len do seba. V Cholete pred tímovou

časovkou sa hral počas mítingu s telefónom, aby mi dal najavo, že ho nezaujíma, čo

hovorím,“ povedal pre L’Equipe.

Kittela takisto trápili psychické problémy a koniec kariéry oznámil v rozhovore pre Der

Spiegel s tým, že „stratil akúkoľvek motiváciu naďalej sa mučiť na bicykli“.

Pravdepodobne najlepší koniec kariéry z trojice slávnych šprintérov bude mať André

Greipel. Nemec bol vždy o niečo odolnejší než Cavendish a Kittel a aj v 38 rokoch sa

dostal do zostavy tímu Israel Start-Up Nation na Tour de France.

Ani Greipel síce nevíťazí, ale občas sa aspoň ukáže v šprinte. V 10. etape tohtoročnej

Tour skončil šiesty. Izraelský tím si však veľmi pochvaľuje jeho pozitívny vplyv na

mladších jazdcov a predĺžil s Greipelom zmluvu o dva roky.

Nemecký cyklista preto bude medzi profesionálmi jazdiť až do štyridsiatky.

„Veľmi si ceníme, čo André prináša tímu výkonmi aj odovzdávaním skúseností

ostatným,“ uviedol podľa Cyclingnews manažér tímu Kjell Carlstrom.

Ak máte pripomienku alebo ste našli chybu, napíšte prosím na editori@dennikn.sk.
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